



每年冬春两季，一群群白鹭在三亚河上悠闲觅食，与河水、渔船、红树林共同构成一幅和谐画卷。

海南日报记者 武威 通讯员 海清 摄

三亚“双修双城” 探索篇

三亚多措并举保护生态，“双修”实践民生至上、生态第一
让试点成为亮点

文\海南日报记者 黄媛艳 见习记者 袁宇

显民生情怀。

从棚改工作人员耳光到喜欢他们，从驱赶棚改工作人员到期待他们登门，三亚东岸村民吕秀妹短短一个月内的变化让人惊奇。

很多老党员了解项目是为保湿地、建美丽家园后，带头支持棚改。我们的工作人员挨家挨户登门做工作，把村民事当家事办，用真心赢民心。”三亚吉阳区区委书记张蔚兰透露，目前东岸棚改提前一个月完成拆迁任务，补偿资金拨付超过23亿元。

保生态，三亚的决心从未动摇。

三亚河内捕20条鱼，被依法处以10天行政拘留，三亚市民黎大爷懵了。“随意捕捞破坏生态，以后一定注意。”黎大爷说。

三亚河是鹿城的母亲河，河清白鹭飞是所有人的期许。

为让河清，省委常委、三亚市委书记张琦甘当暗访员，随时检查偷拍行为；创新设计20个移动污水处理站，新建疏通污水管网500公里，实施控制污染源；传统渔民告别三亚河喜迁崖州港，沿河200家养殖场、违建逐一清除……

三亚河水质由劣五类提升为四类，有的河段达到三类标准。”三亚市市长吴岩峻透露，该市力争年内实现三亚河水质基本达标，2018年城市建成区基本消除黑臭水体，到2020年完成47个美丽乡村建设任务和47个村庄生活污水治理目标。

速度：恢复生态不迟疑

看着郁葱葱的山体，市民

邢玉庭难想一年前的景象。

“1938年起开始挖山采石，造成6.3万平方米山体岩石裸露”。邢玉庭透露，昔日阳光直射时山体石块温度能达摄氏70度，根本不能靠近，复绿后不仅能靠着石头赏景休憩，还能邂逅松鼠等小动物。

负责山体复绿的三亚市林业局副调研员谢高飞感慨道，如此体量如此复杂的修复工程，国外通常耗时两三年，抱坡岭只用15个月，提前至少10个月。

山绿了，抱坡岭“昔日秃头山重披绿衣”；海美了，三亚湾15公里的原生植被保护和生态恢复，279亩海防林茂密生长。

当然，最让市民高兴的，是公园多了！

9月13日，富斯·福水湾项目售楼中心被拆除。“该地产项目破坏生态三亚当即叫停，将此处改建成红树林生态公园。”

三亚市常务副市长岳进透露，三亚相继规划、建设东岸湿地公园等7个公园绿地，新植乔灌木400多万株，中心城区绿化面积达到1736.7公顷，绿化覆盖率达到49.94%。

“双修”实践中，三亚“还绿于民”，新增绿地面积287万平方米，三年内计划增加城市公园绿地20多处，一批公园从无到有，绿道、水系串联，新形成三亚“一河九园”城市中心公园带。

制度：呵护生态不松懈

最近几个月，新建的公园、三亚河等地，成为“热门目的地”，网友、教师、小朋友、企业家、老干部等都纷纷前往，提建议、看成效。

“三亚坚持生态第一、景观第二的原则，‘双修’直接受益者和裁判员都是百姓。”张琦说。

除了广纳民意，更广范围内凝聚社会共识，筑牢“共同建设精品城市，共享清水绿地蓝天”的理念，三亚也积极发动政协、人大的力量强化督查督办，形成工作机制。

“‘双修’不是比赛场，是个长期的工程。不是看一时表现，要长期、常态坚持。”三亚市住建局局长王铁明透露，“双修”实践中，三亚逐步摸索出一系列工作机制，如暗访巡查、微信实时办公等，确保工作不松懈。

“‘双修’‘双城’带给三亚人民最大的福祉在于以立法、法规等方式固定初步成果，依法治市不因人和事而变。”中国城市规划设计研究院城市更新研究所副所长范嗣斌说。

通过建章立制，建立长效管理机制，三亚把城市立法首秀献给白鹭公园，起草《山体保护条例》等3部地方法规，制定《三亚河水污染治理行动方案》等14项部门管理规定，颁布《三亚市“城市修补、生态修复”建设标准指引》等6部技术标准和建设导则，牢固树立生态是底线，杜绝占绿、毁河行为。

三亚城市化率为70.97%，是“城市病”的高发期。“双修”“双城”所引发的一场生产、生活方式的倒逼式革命，成为鹿城“治病”的重要手段。随着试点探索的不断深入，清水绿地蓝天重现，试点成为亮点，三亚所交上的答卷将等待各方点评。■

河清鹭飞
引“候鸟”追鸟文\见习记者 袁宇
海南日报记者 黄媛艳

“漠漠水田飞白鹭，阴阴夏木啭黄鹂。”唐代诗人王维名句中的美景在三亚重现。幽幽绿林，碧波荡漾，微风轻拂，白鹭齐飞，穿城而过的三亚河似一幅涂满色彩的画卷，生机勃发，明艳动人。

最近，三亚河畔多了不少手持“长枪大炮”的“候鸟”。“看到这成群的白鹭真令人兴奋。”来自吉林延边的“候鸟”老覃调整好镜头，连连抓拍白鹭的“靓影”，照片中的白鹭或引颈高歌，或随风起舞，或悠闲漫步，怡然自得，十分吸睛。

像老覃一样喜欢拍摄白鹭的“候鸟”并不是少数，老覃透露这几日已遇到了好几位志同道合的摄友，相约一起拍摄三亚河美景。“三亚最吸引我的就是这成群的白鹭，最幸福的事也是拍摄它们的舞姿。听说之前三亚湾还发现了国家一级保护动物中华白海豚，可惜没能遇上。”

“白鹭素有‘环保鸟’的美誉，它们择境而居，只有好的生态环境，才能引得成群的白鹭争相来栖。”附近居民李小姐表示，三亚一直都有白鹭，这群白色精灵已经成为三亚的一道靓丽风景线。

国家海洋局退休的海洋环保专家罗九如认为，白鹭频繁飞翔在三亚河上空，海豚出现在三亚近海海域，与三亚持续的生态修复工作密不可分。“正是由于三亚一直以来持续推动生态修复工作，让三亚本就优越的环境更上一层楼，也让三亚河的水质出现了明显好转。水中的生态系统得到修复，水里的鱼多了，环境变好了，才会吸引来其他物种。”

“三亚河畔又成为大家出门散步的首选地了。”附近小区的居民方先生透露，一年前的三亚河小区居民避之不及，更不用说到河边漫步休闲。“这么大的变化得益于‘双修’‘双城’建设，不仅河畔的环境更美，全市生态环境都有了很大改善。”

傍晚时分，三亚河畔社区居民三五成群，和着动人旋律，翩翩起舞；徐徐微风中，孩童在父母扶持下蹒跚学步；浪漫的夕阳下，情侣们许下一生誓言。天蓝水清，更有白鹭行行伴斜阳，三亚的自然风光仿佛回到了上世纪90年代。短短一年多，三亚的改变让市民看在眼里。生态的变化，也让市民充满期盼。■